Andlisis Transformacional
del SE Espaiiol

DAVID WILLIAM FOSTER

Se lo dié Juan.

Maria se fue.

Jorge se lava la cara.

El se ve en el espejo.

Me olvidé del libro.

Se ve bien acAa.

Se encuentran buenas gangas alla.
Se ve a la chica.

Se esta cansado.

1

Se puede decir sin exageracién que el se es uno de 105
morfos m&s ubicuos de la lengua espafiola.* El se espafiol
aparece en construcciones tan multiples ¥ variadas que cual-
quier enfoque simplemente descriptivo no puede aspirar & Te-
velar las diversas funciones que esta forma tiene en la.pro-
duccién y comprension de oraciones espafolas. La siguiente
presentacién intenta examinar el se dentro del marco del ana-
lisis transformacional y dar una explicacién de su presencia

en emisiones como realizacién de reglas estructurales dife-
rentes y divergentes.

—

* De un trabajo leido en la Seccién de Linguistica de la Academia
de Ciencia del Missouni. Universidad de Missouri, Kansas, Abril
de 1968. La investigacién para este trabajo estuvo a cargo de la

Comisién para el Intercambio Educativo entre Estados Unidos y
Argentina (Comisién Fulbright).
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2

Podemos empezar tratdndolo brevemente como una ocu-
rrencia consistente, en donde el se se substituye por le y les
por medio de reglas morfofonémicas:

le I le
( le lo lo ]
I los - (se) los
L les J la la J'
las [ las
La regla anterior es importante ya que produce muchas

ambigiiedades estructurales. Supongamos por ejemplo que

nuestras reglas de componente bdsico han producido las si-
guientes dos oraciones:

(1) Juan da el libro a la sefiora.
(2) Juan da el libro a las sefioras.

Hay varias transformaciones opcionales que pueden ope-
rar sobre las cadenas subyacentes. Podemos reemplazar los

sustantivos animados de tercera persona por los pronom-
bres apropiados:

(1a) EI da el libro a ella.
(2a) El da el libro a ellas.

Ademds, podemos afiadir pronombres para los comple-
mentos indirectos:

(1b) El le da el libro a ella.
(2b) El les da el libro a ellas.

Podemos llevar a cabo la siguiente supresién opcional del

complemento indirecto original (ya sea en su forma de sus-
tantivo o pronombre):

(1c) El le da el libro.
(2c¢) El les da el libro.

De esta forma hemos producido oraciones que son por
si mismas, ambigilias, ya que (lc) puede derivarse tanto de
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(1) como de (3), (2c) de (2) y de (4):

(3) Juan da €l libro al sefor.
(3a) > EIl da el libro a él.

(3b) > EI le da el libro a él.

(3c) > El le da el libro.

(4) Juan da el libro a los seinores.
(4a) > EIl da el libro a ellos.

(4b) — El les da el libro a ellos.
(4c) — El les da el libro.

Cuando aplicamos una transformacién final admisibl_e
que sustituye los pronombres nominales de comp-lemento dl
recto, al poner en préctica la regla (I) obligatoria, produci-

mos una ambigiiedad entre (1f (a ella)), (2f (a ellas )), (3f
(a€l)) vy (41 (a ellos)):

(1d)* EI libro, el le lo da.
(le) - — El libro, €l se lo da.
(1f) —El se lo da.

(2d)* El libro, €l les lo da.
(2e) -— El libro, él se 1o da.
(2f) —Il se lo da.

(3d)* El libro, €l le lo da.
(3e) — El libro, él se lo da.
(31) —>Fl se lo da.

(4d)* El libro, €l les lo da.
(4e) - — Kl libro, él se lo da.
(4f) —> Kl se 1o da.

r Aunque importante, el se que hemos acabatfio de tratar
‘,n"o puede considerarse como un fendmeno reﬂequ del- com-
ponente basico, sino més bien el resultado de 1a aplicacion dfe
una regla morfofonémica obligatoria. Tal regla —¥ las ambi-
giiedades resultantes— no rigen por supuesto, en el caso de
los pronombres complementos indirectos de primera y se-
gunda persona aunque en el caso del ultimo, podriamos men-
cionar también la produccién a su vez de ambigiiedades ba-
sadas en el hecho de que me (primera persona singular),
nos (primera persona plural), te (segunda persona singular),
y os (segunda persona plural), pueden producirse por una es-
tructura subyacente que puede ser tanto complemento directo
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(tg veo) como complemento indirecto (te canto [una can-
cion] ).

3

| En esta seccién y en las 4 y 5 consideraremos ocurren.
cias t_ie_zl se que resultan del componente bdsico de verbos
transitivos (eliminamos los verbos esivos y copulativos con
corr}plel.rnentOS predicados ya que no entran dentro de la dis-
cusion inmediata [véase la nota 10, sin embargo] ); estas ocu-
rren.c1as son el “cuasirreflejo’” tradicional y el “reflexivo [au-
téntico]”. Siguiendo la linea de la teoria transformacional co-
rriente, los patrones sintdcticos basicos pertinentes a 10s ver.
bos transitivos e intransitivos se representan como series de
r:—:tsgos de Subcategorizacién estricta, que caracterizan la fun.
cién gramatical de cada articulo considerado (es decir, mar.
cado) COmo +V —verbo— en la lista de los formativos léxi.
COs. Teéx_'lcamente cada elemento +V podria admitir todos log
rasgos sint4cticosg siguientes, es decir, funcionar en cada ung
de los patrones gramaticales simbolizados por las formulas de
rasgos. En la préctica cualquier elemento -+V admitird sola.
mente un numero limitado del total de rasgos tomados’.
punto IT i4v resume los patrones llamados intransitivos.
IT v-xi, los patrones llamados transitivos: ¢

an i i t [Cf. oracién] (5)
ii. + (Prt (DI)) % (6)
iii. vy Prt (DI) % (T8
iv. 1 Prt + DI t (8)
V. 2 N (DI) (9)
ﬁ. + D (DI (10)
vii. + D (Prt) (11)
viii. + Prep N (DI) (12)
ix. ) Prep D (DI) (13)
X, s Prt Prep N (14)
xi. 3 Prt Prep D (15)

——— = verbo

1 = término e frase. (i.e., objeto no directo)

Prt = Dparticula del verbo (se)

DI = Dativo de interés (= Compl. indirecto)
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N _  sustantivo (= no D) s

D —  nominal neutro; pronombre indefinido u oracion.
cldausula incluida.

Prep _  preposicién verbal

afiol exhiben cuatro pa-

Los verbos intransitivos en esp 18
ificados por las siguien-

trones bdsicos (rasgos i - iv) ejempl
tes oraciones:

(5) Maria baila.

(6) Juan (se [me]) muere.
(7) Juan se (me) va.

(8) La idea se me ocurre.

Oraciones del tipo (5) no nos interesan aqui. La oracién
(6) es de interés solamente si la gramatica selecciona los e:fe:
mentos opcionales del rasgo ii. Note que la gramatica pue i
seleccionar la Prt; en este caso las reglas 1éxicas le aSIgnané
Prt, realizada como pronombre reflexivo, un significado en? 1
tico o afectivo, que no se opone a ningun significado especia
asignado a la Prt (7 - 8). Una vez que la Prt se ha‘ seleccmnit-
do, puede seleccionarse un dativo de interés opt_nonal mas "
Sin embargo, si la Prt no se escoge, 1as reglas evitan 1a sel_eC-
cién del dativo de interés, y asi no permiten la produccion
de una oraciéon como:

(6a)* Juan me muere

ILa oracién (7) tiene una Prt obligatoria. Las oraciones:

(7a)* Juan va
(7b) Juan va al centro

son o no gramaticales (7a) o se derivan de otras reglas (las
cuales producen (5) mds un adverbio de lugar).

La oracién (8) requiere tanto la Prt como el DI y perte-
nece al grupo de la llamada construccién de reflexivos para
ocurrencias no planeadas. Oraciones como:

(8a) La situaciéon ocurre
(8b) Las ideas se olvidan
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: per-ternecen a l.a estructura subyacente de la (5) o0 al verbo
t:?nsmvo dt:e sujeto inanimado de tipo dummy?*, méas estruc-
as de objeto de la seccién 5 (grupo F).

¢ uIEn io que 3 verbqs i_ntransitivos toca, nuestras reglas es.

DUaLL tres fuentes distintas para la particula se (las reglag
morfofone’nucas, por supuesto, determinan la forma ultimg
de la pgrtmula, lo cual depende del nominal de sujeto). Este
se no tlenfz relacién ni con un complemento directo ni ingj
recto (datl-vo de interés), circunstancia reflejada en el hechc;
de que la intuicién del nativo hablante genéralmente separ
el se de} (5-8) del ‘se reflexivo’ llamédndolo ‘se cuasirreﬂexivo?
CualqmeLr problema concerniente a este se, surge del intere.
sante patrén de combinar un Prt + DI obligatorio y opciona]
reflejados en las especificaciones de 1os Tasgos.

2 pﬁ:d;e;?fos transit’iv(.)s en espanol (rasgos v-xi) oOfrecen
SRR erente y tinico a tal punto que la definicién dej

.complemento depende de los rasgos sintdcticos dej
verbo mismo. Se derivan seis combinaciones:

(9) Juan da el libro (a Maria).

(10) Juan insiste D (a Maria).

(11) Juan (se) cree D.

(12) Juan insiste en venir (a Maria).
(13) Juan insiste en D (a Maria).
(14) Juan se alegra de D.

(15) Juan se olvida del libro.

;*_,a.s oracippes (9 - 10), (12 - 13), (14 - 15), se producen
por la expansion general de CN en espanol lo cual resulta yg
sealt en 12111 r(:o‘lé‘nplejo determinante-sustantivo o en un nomj.
nal neutro (véase m4s abajo, oracién (11) parg la expansi

de nominal neutro). J o 3

D
(a1 CN - { (Det) N
D

R

* dummy = neutro — 7). Cuando NO Se use T) seguiremos em.
pleando la palabra espafiola. (Nota del traductor). :

St

bk,
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Las oraciones (9 - 10) no tienen importancia aqui. }:’ode-
mos derivar de la estructura subyacente la misma. se1:1e de
variantes discutidas para (1 . 4), produciendo bajo clerti?.s
circunstancias un se seudorreflexivo para le o les. Vféase sin
embargo la nota niimero 6. NGtese que es posible realizar una
transformacion de substitucién para nominales neut':ros, lo
mismo que para los nominales ‘reales’ no neutros. asi:

(11a) Juan (se) lo cree.

Cuando + V es + Prep, la sustitucién, en ambos

casos, es ideéntica:

(12a) Juan le insiste en venir
(12b) Juan le insiste en ello
(13a) Juan le insiste en D
(13b) Juan ie insiste en ello

n el caso de la oracién (11) la Prt (rasgo vii) se esgoge
opcionalmente, con un significado de énfasis que se le a:nade
por reglas lexicales. El nominal neutro tiene algo parecido a

la siguiente expansion:

B

( alguien’

alguna persona )
alguno

av)D > 3 uno

algo

alguna cosa
Lo

J 3
O’ se deja como medio recursivo para la incorporacion
de otra oracidén, dando una clgusula subordinada: *

(11) Juan (se) cree o’

(5) O = Maria baila

(16) = Juan (se) cree que Maria baila

Note que la oracidn:
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algo
(11d) Juan se cree
importante

se relaciona marginalmente a (11) y se deriva de una estruc-
tura que subyace a una oracién (11):

(11) Juan (se) cree O’
(19) O’ = Juan es Adj

(20) = Juan (se) cree que Juan es Adj.
(20b) Juan se cree Adj.

algo
(V) Adj - { importante

El se de la (20b) se deja para que responda por la repe-
ticion de Juan; el (se) de la (11) se borra cuando la repeti-
cion se se introduce para que asi no dé lugar a la siguiente
oracion:

(20a) Juan se (se) cree importante.
Podemos decir que las oraciones:

(11e) Juan (se) creeD [D —...algo].
(20c) Juan se cree Adj. [Adj. —. .algo].

son estructuralmente ambiguas, ya que tienen estructuras su-
las estructuras subyacentes °.
perficiales idénticas (CN Prt V Indef. Pro.) pero difieren en

Ya que ningiin se puede producirse por la estructura que
subyace a la (12), no lo discutiremos mads. La oracién (13)
admite un DI opcional con un nominal neutro. Si D es O’ el
DI puede correlacionarse (‘concordar’) con el sujeto de la
oracién incluida:

(13) Juan insitse en O’ (a Maria).
(5) O = Maria baila
(21) = Juan insiste a Maria en que Maria baile
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(21a) — Juan le insiste a Maria en que Maria baile.
(21b) -— Juan le insiste a Maria en que baile.
(21c) — Juan le insiste en que baile".

De nuevo, al igual que la (10) y la (12), la sintaxis de la
(13) no produce ocurrencia de se.

La oracién (14) puede exigir un nominal ‘real’ (véase la
nota 1 (12x) o un nominal neutro; es decir, ya sea los nomi-
nales indefinidos o la inclusién de una oracion constituyente.
La Prt es una parte obligatoria del patrén en este caso, donde
las reglas morfofonémicas como en el caso de todas las ocu-
rrencias de la Prt determinan la apariencia de la forma neu-
tra se de acuerdo con el nominal sujeto escogido. Es intere-
sante anotar que en el caso de los tipos (13) y (14), el seg-
mento Prep del verbo puede ser borrado opcionalmente, de
forma tal, que ocasiona una ambigiiedad estructural respecto
de (11):

(16a) Juan (no) (se) cree que Maria baile.
(14a) Juan (no) se alegra que Maria baile.

La ambigiiedad se resuelve al (a) recuperar la preposi-
cion subyacente de (14a) borrada opcionalmente:

(14b) Juan (no) se alegra de que Maria baile.

(b) al suprimir la Prt introducida opcionalmente en la
(16a): .
(16b) Juan (no) cree que Maria baile

o (c) al introducir la oracién opcional g- del componente ba-
sico de forma que produzca una pregunta donde la Prep de ti-
po (14) no se puede borrar:

(16c) (Qué) (no) (se) cree Juan?
(14c) De (qué) (no) se alegra Juan?

Resumiendo la estructura de la Prt con verbos transiti-
vos, podemos decir que los ultimos en espafiol demuestran
un modelo interesante en que no podemos hacer una simple
aseveracion como esta:
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(*VI) cCv SO ¢
o s 4

(Nom (DI)).

Debemos distinguir primero la forma estructural del ver-
bo transitivo (+ N o + Prep N), especificar si
su complemento permite un nominal neutro o no-neutro, o
permite solamente un nominal neutro, y describir la ocu-
rrencia mutuamente exclusiva ya sea de DI o Prt. En un sélo
caso es obligatorio que el rasgo incluya ya sea el DI o el Prt
—en oraciones que pertenecen a la relativamente pequena ca-
tegoria del tipo (14). Solaniente en dos ejemplos, tipo (11,
(también una categoria pequefia) y (14) podemos tener una
Prt. Sinembargo es impotrante tener presente que la Prt op-
cional de (11), como la Prt opcional gque acompafa al verbo
intransitivo de tipo (6) adquiere fundamentalmente una in.
terpretacién semdntica de énfasis. La Prt obligatoria de la
(14) lo mismo que la Prt de verbo transitivo de (7) ¥ (8) no
adquieren tal significado. Sobre esta base, la Prt de (7), (8) y
(14) se siente como ‘parte del verbo’ y se ha registrado asi
tradicionalmente en Jos diccionarios: irse (7), ocurrirsele a
uno (8), alegrarse de que (14); vs. morir (6) y creer (11), que
no tienen la Prt dada como parte de su forma bdsica COmo

tampoco pueden tenerla como nominales de sujeto O COm-
plemento.

5

Ahora si podemos considerar aquellas ocurrencias de
se que se llaman propjamente reflexivas:

(22) Juan ve a Maria.

(22a) - A Maria Juan la ve.
(22b) - Juan Ia ve.

(23) Juan ve a Juan.
(23a) - *A Juan Juan se ve.
(23b) — A si mismo Juan se ve'.

(23¢) - Juan se ve a si mismo.
(23d) - Juan se ve.

(24) Juan canta a Maria.
(24a) > A Maria Juan le canta.

M‘T‘—ﬂr
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(25) Juan canta a Juan.

(24b) - Juan le canta a Maria.
(24¢c) — Juan le canta.

(25a) — *A Juan Juan se canta.
(25b) — A si mismo Juan se canta.
(25¢) — Juan se canta a si mismo.
(25d) — Juan se canta.

(26) Juan da el libro a Maria.

- : ie-
(Se omiten las transformaciones que intervi
nen; vea (1 - 4)).

(26a) — Juan se lo da (a ella).

(27) Juan da el libro a Juan.
(27a) — Juan se lo da (a si mismo).

Las oraciones (22 - 27) se derivan todas de la estructurs
subyacente de la oracién del tipo (9)°.

(28) Juan insiste en NMaria.
(28a) — Juan insiste en ella.

(29) Juan insiste en Juan.
(29a) — Juan insiste en si mismo.

Las oraciones (28 . 29) se derivan de la estructura su?z.Vga)-
cente de la oracidn de tipo (12). Note que la (28) y la b
aungque admiten una substitucion de pronombre, Pu?den
mar solamente la forma tradicionalmente llamada ‘comple-
mento de preposicién’. En realidad 1os pronombre‘s-c_omple'
mentos que ocurren con verbos de (22 - 27) son idénticos en
funcion sintdctica y origen a los pronombres de (28 - 29), los
cuales, como ocurren ‘con verbos’ (que a su turno sucede que
son + ——— Prep N) se deben llamar en forma corre.cta
Pronombres complementos de verbo, dejando la produccion
de su forma diferente a las reglas morfofonémicas y distin-
guiéndolos en origen de los pronombres que ocurren con
preposiciones ‘verdaderas’ que no son parte de los rasgos
verbales: para ella, de si mismo, etc.
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Podriamos también citar las siguientes oraciones con DI

?fg‘{ados de rasgos verbales que subyacen los tipos (10) y

(22) Juan insiste a Maria que la idea se me ocurre.

(22a) - Juan le insiste (a Maria) que la idea se me
ocurre.

(30) Juan insiste a Juan que la idea se me ocurre.

(30a) > Juan se insiste (a si mismo) que la idea se
me ocurre.

(21) Juan insiste a Maria en que Maria baile.
(212) - Juan le insiste (a Maria) en que baile.

(31) Juan insiste a Juan en que Juan baile.
(31a) - Juan se insiste en que baile.

ticalilgj:dorgic;ones (31 - 31a) alcanzan Iog limites de la grama.
las reel Poiips ergbargo’ desde un amplio punto de vista de
'S Teglas sintdcticas, son enteramente posibles en la lengua,
Si Se cree que deben evitarse, el componente bdsicO Puede
estipular de manera restrictiva que en el caso de + Prep
DI, DI y/o N de O’ pueden no ser igual al sujeto de N de O.

El principio que subyace la ocurrencia del se en (23a-d),
(25a-d), (27 - 27a), (29a), (30a) y (31a) es el requisito de que
las repeticiones deben ser o borradas o sustituidas POT Pro-
nombres y otras palabras que tienen una funcién similar. Es.
tas Oraciones con repeticiones no son, hablando estrictamente,
no gramatlc:,ales, ¥ la estipulacion de supresién-substitucion
es .sc.)lo Cuasl o en parte obligatoria. El cumplimiento del re-
quisito es, por supuesto, ‘normal’ en el lenguaje coloquial y

evita la afectacion que ocurre si no se aplican las transfor-
maciones.

El se que tiene su derivacién de un complemento N 0 DI,
es entonces, mis que un ‘verdadero’ reflexivo, en el sentido
de que lleva la carga de correlacién o sefiala como idénticos,
el nominal sujeto y todo el complemento o parte de él.

En términos de an4lisis, la cadena subyacente de las Ora-
ciones que se muestran en el parrafo precedente especifica-
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de ciertas reglas

rian un Ref qu ravés de la aplicacion -

morfofonémicas, resulta en una forma que
€l nominal sujeto:

(23) Juan ve a Juan.
(23e) — *Juan ve a Reif.
(23f) - Juan ve a si mismo.

En términos de transformaciones opcionales de mvers_if A
asociadas con las transformaciones obligatorias, de su§t1 u-
cién-supresién en el caso de N o DI —~ Ref (oracmnfis_
(23), (25), (27); pero no la (29) y (30), hay una ey
bertad en la inversién de las frases que se derivan el o
bolos NP y DI. En el caso ultimo es comun introducir w
Pro (se):

(25) Juan canta a Juan.

(25e) — *Juan canta a Ref.

(25f) — Juan canta a si mismo.
(25g) - *Juan (Pro) canta a si mismo.
(25¢) — Juan se canta a si mismo.
(25d) — Juan se canta.

A ica-
El Pro introducido de esta forma no difiere sintdct

; lo
mente del Pro introducido en la (22a-b), (24a-C); (gg,ac):aso
mismo que las variantes pertinentes de (1 - 4): en ca e

da’ con el N

hay la especificacién de que Pro ‘concuer
construccion de DI —con ambos si se intro N 0
mo en el caso de la (26a). Note, sinembargo, que donde

DI requieren la sustitucion Ref solo s€ permite un Ref y con-_

secuentemente sélo una introduccién de Pro. Las reglas mor

fofonémicas le asignan una forma fonética al Pro con base
en el sustantivo verdadero de la construccién N O DI apro-
piada. Los tinicos ejemplos de diferenciacion entre un Pro r€
lacionado con un Ref y un Pro no relacionado con un Ref es-
td en la tercera persona: se vs. las seis formas de le, etc., de
la seccién I atrds. Un pronombre reflexivo se preverbal auto-
nomo existe sélo al grado de que todos los pronombres cOm-
plementos preverbales, Pro, ‘concuerdan’ con una constrl.lc'
cién de complemento N 6 DI, que en si misma es o reflexiva
(‘concuerda’ con el sujeto N) o no reflexiva (no ‘concuerda’
con el sujeto N)°. Si no se introduce Pro, el nivel semantico

ducen dos Pro cO-



202 LENGUAJE — REVISTA DEL COLOQUIO LINGUISTICO DE COLOMBIA

le asigna un significado o tono enfdtico; si se introduce Pro
y se retiene la construccién Ref sustituida por la construc-
cion N o DI, se le asigna un significado ‘neutro’; la omisicn
de la construccién N y/o DI después de que se han introdu-
cido uno o dos Pro es una transformacion de supresion que
arroja toda la carga semdntica sobre la sustitucién que in-
trodujo Pro sin especificar ningiin cambio, matiz o tono im-
portante, en el significado *°.

6
~ Una dltima fuente del se estd s6lo marginalmente rela.
cionada con el + V importante en las secciones II - V ¥ tiene

que ver mds directamente con el nominal complemento O su-
jeto. Considérense los siguientes grupos de estructuras:

A. Ser/Estar, nominales sujetos ‘reales’ no neutros:

esta
(36) Juan alegre.
es j

B. Ser/Estar nominales sujetos neutros:

esta
(37) D { es }alegre.
Alguien esta
(37a) } } alegre.
ces es
esta
(37b) Se alegre.
es ;

(OhiSr

, Nominales sujetos ‘reales’ neutros:

(38) Juan lee,

01 i

, hominales sujetos neutros:

(39) D lee,

e Ll
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alguien
(392) j L lee.
{

(39b) Se lee.

i £ 2 neutros:
E. + ——— N, nominales sujetos reales’ no

(40) Juan atiende los pedidos.
(402) Los pedidos son atendidos por Juan.
(40b) Los pedidos son atendidos.

les
F. + — N, nominales sujetos neutros, nonuna

complementos inanimados:
(41) D atiende los penlidos.
[ alguien
Ir atiende los pedidos.
alguien
(41b) Los pedidos son atendidos por{

o
(41lc) Se atiende{ }los pedidos.
n

inales
G. + ———N, nominales sujetos neutros, nomina

complementos animados:

(42) D atiende a los seinores.

Alguien P
(42a) } atiende a los senores.

{ alguien

(42b) Los sefiores son atendidos por

(42¢c) Se atiende a los seiiores.

Los grupos, A, C y D, se dan como contraste y demues

tran que con sujetos no neutros o ‘reales’ no importa S el
verbo es + ————, +

N,* o —V, + Esivos (ser O s
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tar), se no se puede generar por las reglas transformaciona-
les, las cuales dan cuenta de la ocurrencia del se en los gru-
pos B, E, F, y G (se nunca se deriva directamente de las re.
glas de componente basico en el caso de las oraciones trata.
das en esta seccién). Los elementos + Cop (verbos copula-
tivos con complementos sujetos) se omiten por no estar re-
lacionados con el problema en discusién (véase la nota 10,
sin embargo).

Como se puede ver, el se puede introducirse opcional-
mente por cualquier nominal neutro derivado de un simbolg
nominal de sujeto de orden superior (esta reserva evita Ia
sustitucion de se por D, alguien, etc., en las oraciones (10),
(11), (13) y (14) donde el nominal en cuestién se deriva de
un V predicado). Obsérvese que este se puede especificarse
directamente como «sey vy que las reglas morfofonémicas ng
tiens?n que describir su forma (como en el caso del se de lag
secciones IT - V), ya, que el sujeto neutro se tiene sélo una for.
ma morfofonémica. I.os otros pronombres llamados reflexi.
vos pueden no servir nunca como sujetos neutros, aislandg
el se que estamos considerando de las otras ocurrencias de)]
se que gozan de la misma distribucién como me, nos, t€ ¥ og
(secciones III . V), ;

En el caso de las oraciones (40), (41) y (42), es impor.
tante notar que la relacién entre este se sujeto neutro intro.
ducido por una transformacién opcional ((4lc) y (42)) son
la transformacion pasiva opcional ((40a), (41b) y (42b)). Pa.
ra todos 10s casos y propgsitos todos 1os transitivos en €spa-
fiol que tienen estructura + N pueden sufrir una trans.
formacion pasiva, no importa si €l sujeto es o no el sujeto
‘real’ N0 NeUtro”, Lg vinjca restriccion que se impone a esta
posibilidad es que la transformacion pasiva debe ordenarse
antes de la sustitucién del se neutro, evitando asi la produc-
cion del siguiente tipo de oraciones:

(41d) *Los pedidos son atendidos por se,
(42d) *Los sefiores son atendidos por se.

Por esta razon, las pasivas (410) ¥ (42b), se estipulan an-
tes de la sustitucion del se de 1a (41¢) ¥V 1a (42¢). Una VeZ Que
la transformacion pasiva se ha impuesto, el sujeto neutro ya
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g ; 3 oF
no es el sujeto gramatical y se evita asl su _reempla.zo P
tiene un sujeto no neutro,

se ®. Dado que la oraciéon (40) con

se permite una transformacion pasiva, pero no puede (?cu-
rrir sustitucién del se. Por otro lado, es el vinculo intnr}o
entre la pasiva de la (41) y la (42) ¥ el se complemental.'lo
reemplazo del sujeto neutro que ha dado 1ugar ala descnpl-
cion tradicional de la (41c) y la (42c) (lo mismoO que con e
verbo esivo de la (37b) y el verbo intransitivo de la (39b))

como ‘se pasivo’.

Como es bien sabido, en la transformacién pagiva de los
transitivos, el V concuerda con el sujeto grarflatlflal CORL
plemento légico y gramatical de las oraciones ‘activas del:l-
vadas de la cadena subyacente prepasiva). La cox.zcordal:lcm
en la pasiva no sucede con el sujeto 16gico (nom.mal sujeto
gramatical de la cadena ‘activa’ original), que viene a com-

vertirse en parte de una construccion preposicional agente.

Este fenémeno ‘ilégico’ sirve probablemente como base del

hecho de que en la sustitucion del sujeto neutro se (‘se.paSWO )
el V concuerda con el objeto légico de la corresDOﬂdlente. Ca
dena terminal original (es decir, (41)) siempre que el objeto
16gico sea inanimado. Si es animado (es decir, (42)) la con-
cordancia es siempre en ‘singular’. Esta divisién entre ani-
mado (42) e inanimado (41) lleva a la imposicién de una
simetria en los dos tipos de estructura, lo cual da como Tre-
sultado la posibilidad de un verbo singular ain cuando el
complemento 16gico inanimado sea plural.*

(41c) Se atiende los pedidos.

Sin embargo, es mucho més comun y cologuialmente
aceptable una concordancia plural:

(41c) Se atienden los pedidos.

Arizona State University.

* Sin embargo, en el original dice: “...ain cuando el sujeto 16gico
inanimado sea singular”. Esto no es posible de acuerdo al sen-
tido, por lo tanto, me he tomado la libertad de corregirlo. (Nota
del traductor).



NOTAS

1) Es importante tener en cuenta que el mismo ‘verbo’ bé-
sico puede participar en varios modelos representados por
los diferentes rasgos. Por ejemplo, olvidar puede ser: Se me
olvidé el libro (8X), Olvidé el libro (9X),0lvidé del libro
(12X), Me olvidé del libro (15X). Un breve resumen de al-
gunas de estas combinaciones se puede encontrar en Gordon
T. Fish, “Se”. Hispania, XLIX (1.966), 931-33. Véanse tam-
bieén los comentarios breves que sirven indirectamente para
indicar la especificacion de rasgos de verbos particulares,
en J. Cary Davis, “The ‘Se Me’ Construction: Some Com-
ments”, Hispania, L (1.967), 322-23; Lidia Contreras, “Signi-
ficados y funciones del Se”, Boletin del Instituto de Filologia
de la Universidad de Chile, XVII (1.965), 420-21. El estudio
de Contreras, aunque difiere en la presentacién formal del
nuestro, es el m4ds 1til; una version presumiblemente mads
completa se da en Ig publicacién Zeitschrift fiir romanische
Philologie, ILXXXTT (1.966), 298-307. Cada elemento, enton-
Ces, S€é marcara con un -+ para los rasgos del (II) que puede
aceptar (= patrones gramaticales en los cuales puede par-
ticipar); cada elemento se marcard también — para el ras.
go de (II) que ng puede aceptar. Olvidar, entonces, se marca
+ para IV, V, vII, vIII, 1X, X, XI; — para I, II, III, VI,
asignandose tal marca redundantemente.

2) Pasamos por alto la derivacién de DI, que fundamenta]-
mente toma la forma de los DI de (1 - 4; Juan se muere a mi

?Juan S me muere g mi - Juan sSe me muere,
etc.

3) Nadie, ninguna persona, niguno, nada, ninguna co0sa, se
derivan si la estructura original escoge la particula preverbal
negativa:

(11?) Juan (no) (se) cree nada.

4) Las oraciones con verbos subjuntivos se producen de.-
pendiendo de si la estructura incluye o no la particula pre-
verbal negativa opcional y la relacién entre esta particula
preverbal negativa, y algin rasgo del V. Asi, no podemos sim.-
plemente decir que los verbos negativos en 1a clausula prin-
cipal necesitarin verbos subjuntivos en la clgusula depen-
diente. Observe las siguientes oraciones:
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(11) Juan (se) cree O,
(5) O’ — Maria baila,

(16) — Juan (se) cree que Maria baila.

(11b) Juan (no) (se) cree O,
(5) O’ — Maria baila.
(16a) — Juan (no) (se) cree que Maria baile.

(17) Juan (se) duda O’.
(5) O’ — Maria baila.

(18) = Juan (se) duda que Maria baile.

(17a) Juan (no) (se) duda O’.
(5) O’ — Maria baila.

(18a) = Juan (no) (se) duda que Maria baila.

% eda'd
5) Véase a David W. Foster “Ejemplos de 12 Amt;Igu
Estructural en Ingles. ..”, Universidad (por aparecer’:

s un Vel'bo

6) NOGtese que insistir (oracién del tipo (10) € |a ides 5€

diferente de insistir en: Juan insiste a Maria que
me ocurre. (22).

e todos
7) El segmento mismo de la Ref es pemumdoncéosncomﬁn
los nominales complementos y sujetos, aunque es
con Ref que con no -Ref: Maria misma baila (52)-

8) Nos preguntamos sobre el punto im};JOI"Gfil:m*3 g‘ie eii oer;
(24) y (25) se ha borrado opcionalmente el objeto OiF s
si nuestras reglas deben especificar que algunos vsarbos o
cantar pueden tenger sélo un DI, y en ese cas0 impr0 f

tendriamos que incluir un rasgo como -+ (DD).

debido al verbo

; ales :
9) Hay algunas oraciones en las cuales, n obli-

transitivo, las formas Pro-Ref sufren una transformacio
gatoria subsiguiente:

Juan construye una casa a Pablo (32) - Juan le cons-
truye una casa a €l (32a).

ye una casa para Juan (33a).

P
L
2~ ~N BIS

i r—

Juan construye una casa a Juan (33) - Juan constru- _\ i
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= * Juan construye una casa a si mismo (33b)

- Juan se construye una casa (33c).
- Juan construye una casa para €l (33d).

Superficialmente al menos, la diferencia entre la (32a)
no reflexiva y la (33d) reflexiva se representa por el contraste

entre a y para,

10) El se reflexivo puede también producirse por oraciones
de verbo copulativo con un complemento sujeto: +V, 4

Comp (DI). -
Juan parece loco a Maria (34) - Juan le parece loco

{34a) .
Juan parece loco a Juan (35) - Juan se parece loco

(353).

11) Para la exclusién aqui de -+ Prep N, véase la
nota 12 sobre las restricciones que tienen que ver con la pa-
sivizacién de verbos transitivos en espafiol.

12) Esta aseveracion no es sinembargo segura. Hay ciertos
‘verbos medios’ que no pueden transformarse pasivamente:
Juan pesa 70 kilos (43) - Setenta kilos son pesados por

Juan (43a).

La oracién (43a) es solamente gramatical cuando pesar
significa determinar el peso de mds bien que tener el peso
de (43). Cf. Pesar en inglés como tener el peso de vs. deter-
minar el peso de. Un rasgo pasivo indicado para cada verbo
en la gramitica especificaria cudles elementos pueden sufrir
pasivizacion. Los elementos - Prep N en espafiol, g
diferencia de los del inglés, nunca pueden sufrir pasivizacién.

Asf —Psv para estos elementos se consideraria como especi-
ficacion redudante.

13) Una oracion constituyente puede participar en una
transformacién pasiva (donde / en el ambiente de):

(44) O’ sorprende a Juan
(45) O’ = Maria viene

(46) = (El1 (hecho de)

que Marfa ([ viene / hecho de

venga sorprende
} a Juan
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+ Pasiva:

venga
(46a) — Juan es sorprendido Maria
por el hecho de que viene

El hecho de es obligatorio en la (46a); opcional en la
(46) . Sinembargo si se escoge en la (46), el verbo de +O
puede ser indicativo (viene); si no se escoge, entonces es
obligatorio venga. En la (46a), se puede escoger cualquiera
de los dos tiempos.

Traduccién de

TITO VILLA VILLEGAS
Tomado de Linguistics: An
International Review 64

(1970): 10-25.



